



2012

Январь, 9

Президент Российской Федерации Д.А. Медведев подписал указ о проведении Года российской истории. На историческом факультете разработана программа участия в Года российской истории, включающая проведение научных конференций, посвященных таким значимым историческим событиям, как 1150-летие российской государственности, 200-летие победы в Отечественной войне 1812 г. и др. Запланированы совместные мероприятия с историками Республик Азербайджан, Кыргызстан, Казахстан, Узбекистан и Беларусь.

Январь 13

На историческом факультете состоялся благотворительный концерт для детей; спектакль «Волшебная зима: Новогодние приключения Муми-тролля и его друзей» подготовлен коллективом сотрудников и студентов факультета (руководитель — А.А. Талызина).

Январь, 21

Состоялась традиционная встреча выпускников исторического факультета в Татьянин день в Московском университете.

Январь, 27—28

Состоялся Международный научно-методический семинар «Образовательные программы по профилю “Историческая информатика”: проблемы и их решения». На открытии семинара выступили декан исторического факультета профессор С.П. Карпов и заведующий кафедрой исторической информатики профессор Л.И. Бородкин. Работа семинара проходила в четырех секциях («Опыт развития специализации по исторической информатике», «Структура и программы отдельных дисциплин учебного плана специализации», «Методы контроля знаний студентов и технологии обучения в рамках специализации», «Инновационные методы и технологии в обучении студентов-историков общего профиля»). На заседаниях выступили преподаватели из МГУ, РГГУ, Алтайского, Тамбовского, Пермского, Сибирского университетов, а также из Белорусского государственного университета. Программа включала круглый стол «Историческая информатика: поиски оптимальной образовательной модели».

Февраль, 2—3

Прошли Лазаревские чтения, организованные кафедрой всеобщей истории искусств. В конференции приняли участие искусствоведы, историки



и археологи из Государственного института искусствознания, Института мировой культуры МГУ, НИИ теории архитектуры и градостроительства, Музея древнерусской культуры и искусства имени Андрея Рублева, Института археологии РАН, Новгородского музея-заповедника, Государственной Третьяковской галереи, РГГУ, других научных центров и музеев. Профессора и преподаватели исторического факультета выступили с докладами: Э.С. Смирнова «Образы святителей в новгородской книжной миниатюре XIII—XIV вв.»; Е.А. Ефимова «“Фантастическая античность” в рисунках ренессансных архитекторов»; В.Д. Дажина «Тема Смерти и Спасения в творчестве Караваджо»; М.В. Соколова «Библейские темы в творчестве прерафаэлитов: судьба религиозной картины в эпоху позитивизма»; С.С. Ванеян «Монумент, Мнемозина и проблема методологии».

Февраль, 8

По программе цикла лекций и семинаров, организованных Французским колледжем, состоялась лекция профессора Университета Париж IV Доминика Буреля (Dominique Bourel) «Положение меньшинств (евреев и протестантов) во Франции и Германии в XVIII—XX вв.».

Февраль, 13

В Академической лектории исторического факультета посол Италии в Российской Федерации А. Дзанарди Ланди (Antonio Zanardi Landi) прочитал лекцию «Притяжение и стратегия. Итало-российские отношения». Во время визита состоялась его встреча с ректором Московского университета академиком В.А. Садовничим, на которой были рассмотрены вопросы сотрудничества МГУ и итальянских университетов.

Февраль, 15

На историческом факультете состоялась научная конференция «Этносы и “нации” в Западной Европе в эпоху Средневековья и раннего Нового времени: идентичность и самоидентификация», организованная кафедрой истории Средних веков и Всероссийским обществом медиевистов и историков раннего Нового времени. Конференция была открыта вступительным словом С.П. Карпова и Н.А. Хачатурян о постановке проблемы «этнуса» и «нации». Среди выступавших с докладами были: Н.А. Хачатурян «Этносы и нации в контексте средневековой государственности в Западной Европе»; И.И. Варьяш «Этнический и конфессиональный фактор в системе государственного управления на Пиренейском полуострове в Средние века»; Т.П. Гусарова «Хорваты на венгерской государственной службе»; Р.М. Шукуров «Византийские концепции идентичности»; О.В. Дмитриева «Тема богоизбранности английской нации в парламентских дебатах второй половины XVI в.». В конференции приняли участие исследователи из ИВИ РАН, РГГУ, Института славяноведения РАН, СПбГУ, СПбИИ РАН, а также аспиранты кафедр.

На сайте исторического факультета выставлено обращение выпускников факультета Н.В. Злобина, В.Н. Истратова, С.В. Орлова, М.М. Кожокина к однокурсникам и коллегам, которые ныне живут и работают в странах СНГ. Участники обращения подчеркнули, что выпускники истфака, с их

фундаментальной подготовкой, могут внести большой вклад в развитие новых государств на постсоветском пространстве, а университетское братство живет независимо от границ и позволяет сохранять правильные ориентиры в современном мире.

Февраль, 16—17

По инициативе исторического факультета в Баку прошли круглые столы и пресс-конференции, посвященные Году российской истории. В ходе этих встреч российские и азербайджанские историки обсудили спорные вопросы общей истории двух стран, наметили единые подходы к их решению. В видеообращении к азербайджанским коллегам декан исторического факультета академик РАН С.П. Карпов указал, что отмечаемый в Год российской истории юбилей российской государственности объединяет наши народы и страны. Делегацию исторического факультета в Баку возглавлял заместитель декана по связям с общественностью А.В. Власов.

Февраль, 20

Состоялась презентация книги «Дневники императора Николая II (1894—1918). Т. 1: 1894—1904» (М.: РОССПЭН, 2011). Фундаментальная публикация подготовлена коллективом историков — сотрудников ГАРФ и исторического факультета под руководством профессора С.В. Мироненко. Первое полное издание дневников Николая II позволяет реконструировать пространство контактов последнего русского императора во всем его многообразии. Презентация вызвала интерес у представителей научной общественности Москвы.

Февраль, 28

Исторический факультет провел День истории для школ Западного округа Москвы в центре образования № 1434. Главной целью встречи стала популяризация университетского исторического образования среди школьников, а также обсуждение актуальных вопросов преподавания истории в школе. Два мастер-класса для учителей — «Новые методики и практика преподавания отечественной истории в школе и вузе» — провели Д.А. Хитров и А.В. Власов. Беседа со старшеклассниками и круглый стол для интерактивного общения между участниками встречи затронули вопросы адаптации школьников к вузу, проблему выбора специальности.

Февраль, 29

IV Научные чтения, посвященные памяти профессора В.И. Бовыкина, исторический факультет провел совместно с Институтом российской истории РАН. С докладами выступили профессора и преподаватели исторического факультета: А.Г. Голиков «Портсмут — 1905 г.: одержанная или упущенная победа»; С.А. Саломатина «Балансы учреждений краткосрочного кредита Российской империи (1860—1917 г.)»; М.Ю. Лачаева «Проблема персонификации в изучении стратегии хозяйствования транснациональных корпораций в дореволюционной России»; Л.И. Бородкин «Динамика экономического развития Российской империи (XIX — начало XX в.): новый

электронный ресурс»; Н.Г. Абрамова «Архивы в научной и преподавательской деятельности В.И. Бовыкина»; Г.Р. Наумова «Современный ландшафт изучения социально-экономической истории России XX в.».

Профессор П. Гарделли (Paolo Gardelli, Везувианский институт археологии и гуманитарных наук // Istituto Internazionale Vesuviano per l'Archeologia e le Scienze Umane) рассказал о международных образовательных программах Везувианского института и прочел лекцию «Раскопки стабианских вилл».

Март, 2

Кафедра исторической информатики и Ассоциация «История и компьютер» провели IV студенческую межвузовскую олимпиаду по исторической информатике. В олимпиаде приняли участие студенты МГУ, РГГУ, Пермского и Тамбовского университетов. В личном первенстве участвовали 40 студентов (первое место поделили М. Покровская и А. Гапонов — студенты МГУ), в командном (12 команд) — 48 студентов; на первом месте — команда Пермского университета.

Март, 7—8

В Университете Хельсинки состоялся финляндско-российский научный семинар «Методологические и методические аспекты исследований по экономической и социальной истории», организованный кафедрой социальной и экономической истории Университета г. Хельсинки и кафедрой исторической информатики исторического факультета МГУ. Исторический факультет представляли профессора и преподаватели: Л.И. Бородкин «Эволюция рынка труда в процессе дореволюционной индустриализации России: расширялся ли разрыв в зарплате промышленных и сельскохозяйственных рабочих»; Т.Я. Валетов «Workers' wages inequality: A micro-analysis case-study for Russian textile industry, 1880—1910s»; А.Ю. Володин «Ivan Yanzhul: public figure and public economic policy (biographic approach)»; И.М. Гарскова «Ethnic Discrimination or Job Segregation in the Labor Market in the Baku Oil Industry? (late 19th to early 20th century)»; Д.В. Анисимова «Фондовая биржа Хельсинки перед Первой мировой войной: между европейскими и Санкт-Петербургской фондовыми биржами».

Март, 15

Профессор Кембриджского университета Д. Ливен (Dominic Lieven) прочел публичную лекцию «Россия против Наполеона: миф и реальность».

Март, 25

На историческом факультете прошел традиционный день открытых дверей.

Март, 29

Состоялся визит делегации Тартуского университета (Эстония) на исторический факультет. Руководитель Академического центра балтийско-российских исследований К. Тюйр (Karmo Tüür) прочел лекцию о российско-эстонских отношениях на современном этапе. В дискуссии приняли участие

исследователи Российского института стратегических исследований, Центра баллистики МГУ, сотрудники кафедры истории стран ближнего зарубежья исторического факультета.

Апрель, 3

В социальной сети «ВКонтакте» создана страница «Вестник Студенческого совета истфака» — электронное информационное издание, освещающее актуальные новости исторического факультета и Московского университета (http://vk.com/histfak_public).

Апрель, 6

Кафедра исторической информатики награждена дипломом II Международной открытой конференции молодых ученых и специалистов за высокий уровень подготовки аспирантов и студентов.

Апрель, 6—7

В соответствии с планом мероприятий Года российской истории делегация исторического факультета встретилась в Ташкенте с коллегами из Института истории Академии наук Республики Узбекистан и с исторического факультета Ташкентского государственного университета. В ходе научно-практической конференции «Пятничные чтения» состоялось подписание договора о сотрудничестве между историческим факультетом МГУ и Институтом истории АН РУз.

Апрель, 9—13

В Московском университете прошла ежегодная Международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2012» — крупнейшая молодежная научная конференция на территории СНГ. На заседаниях секции «История» выступили более 140 докладчиков. Структура секции в этом году усложнилась: подсекция «История России» была разделена на две («История России с древнейших времен до начала XX в.» и «История советской и постсоветской России»); организована новая подсекция — «Славянская история».

Апрель, 16—25

Состоялась ежегодная конференция «Ломоносовские чтения». Пленарное заседание началось докладом «Археология Новгорода в XXI в.», подготовленным коллективом Новгородской экспедиции: В.Л. Яниным, Е.А. Рыбиной, Л.В. Покровской, В.К. Сингхом. Далее был заслушан доклад Л.И. Бородкина и Д.И. Жеребятьева «Опыт применения методов компьютерной реконструкции объектов историко-культурного наследия». Программа чтений включала более 40 секционных докладов и два круглых стола.

Апрель, 17

На кафедре исторической информатики прошел круглый стол «Климатика сегодня: тенденции развития в российских и зарубежных исследованиях» (как секционное заседание Ломоносовских чтений-2012). Ведущий — профессор Л.И. Бородкин.

Апрель, 18

В День исторического и культурного наследия Москвы в Мультимедиа Арт Музее прошла интерактивная программа для школьников «Война и мир. 1812 год», подготовленная и проведенная преподавателем исторического факультета А.А. Эспарса и выпускником аспирантуры исторического факультета Н.И. Могилевским.

Апрель, 19

На кафедре истории России до начала XIX в. состоялся студенческий круглый стол, посвященный теме «Идеалы русского Средневековья». Организаторами и ведущими встречи стали преподаватели Т.А. Матасова и А.Е. Тарасов. Выступили с сообщениями и участвовали в дискуссии студенты I курса.

Апрель, 20

На кафедре истории России до начала XIX в. прошел студенческий круглый стол с участием аспирантов и преподавателей кафедры «От Средневековья к Новому времени: человек переходного периода в России» (модератор — доцент И.П. Кулакова).

Апрель, 20—26

Директор Этнографического института Сербской академии наук и искусств профессор Драгана Радоичич прочла цикл лекций по истории Сербии и этнографии.

Апрель, 23

Секционное заседание Ломоносовских чтений на кафедре истории России до начала XIX в. прошло в виде круглого стола на тему «Власть в Средневековье и раннее Новое время: модели и механизмы взаимодействия» (модератор — профессор Н.В. Козлова). На обсуждение были вынесены проблемы: каналы коммуникации власти и общества, идеология в качестве такого канала; модели взаимодействия власти и общества и их трансформация в раннее Новое время; идеи, символы и образы власти, их формирование и развитие в средневековой Руси; формирование и репрезентация имперской модели власти в России.

Команда исторического факультета по гандболу заняла почетное второе место в чемпионате МГУ.

Апрель, 25—27

Отдел по связям с общественностью исторического факультета стал участником Международного форума лидеров PR, КСО (корпоративная социальная ответственность. — *Ред.*) и спонсорства. Доклад заместителя главы PR-отдела исторического факультета А.А. Эспарса был посвящен программам факультета, получившим поддержку спонсоров, и новым проектам, достойным внимания бизнеса и государства.

Апрель, 27

Проведены Федорово-Давыдовские чтения, организованные кафедрой истории отечественного искусства. Среди выступавших с докладами — про-

фессора и преподаватели факультета: С.В. Хачатуров «Обратное пространство сакрального образа»; О.С. Евангулова, И.В. Рязанцев (НИИ теории и истории изобразительных искусств РАХ) «О традиционном направлении в русской архитектурной графике первой половины XVIII в.»; А.А. Карев «К вопросу о местных “стилях” в русском портрете XVIII в.»; М.М. Алленов «Врубель и авангард»; В.С. Турчин «В.В. Кандинский. Мурнау. 1912 г. Фигурные жанры»; Е.В. Грибоносова-Гребнева «Образ “высоты” в творчестве К.С. Петрова-Водкина».

Общеуниверситетский митинг у Вечного огня, посвященный 67-й годовщине Великой Победы. На митинге выступил председатель комитета ветеранов исторического факультета Ю.А. Мошков.

Апрель

В соответствии с программой мероприятий Года российской истории делегация исторического факультета МГУ посетила Павлодарский государственный университет (Казахстан), где приняла участие в конференции «Гуманитарное измерение евразийской интеграции». В резолюции конференции заявлено о создании евразийского интеллектуального центра, главной задачей которого должно стать соединение научного и образовательного потенциала исторического факультета МГУ и региональных вузов Республики Казахстан.

Май, 3—4

Группа студентов и аспирантов исторического факультета МГУ посетила Бишкек (Кыргызстан). Организаторами поездки, призванной наладить контакты между молодежью двух стран, выступили администрация исторического факультета, Фонд «Евразийцы — новая волна» и Киргизский государственный университет имени И. Арабаева. Историки Московского университета приняли участие в научно-практической молодежной конференции «Победили вместе», посвященной 67-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Руководитель делегации А.В. Власов преподнес книги в дар от исторического факультета гуманитарному историческому центру КГУ. Университетская делегация приняла участие в торжественной церемонии возложения цветов к Вечному огню на площади Победы. Неофициальная часть программы визита включала в себя экскурсии по Бишкеку и поездку в горы.

Май, 4

В конференц-зале учебного корпуса «Шуваловский» прошел праздничный концерт, посвященный Дню Победы. Концерт подготовлен творческим коллективом студентов исторического факультета.

Май, 19—29

Вторая российско-казахстанская комплексная научно-историческая экспедиция «По маршруту академика П.С. Палласа» (Западно-Казахстанская область). Основная задача — географические исследования, включающие в себя природные и социальные аспекты. В числе участников из семи институтов и университетов Москвы, Петербурга, Уральска, Оренбурга была доцент кафедры этнологии исторического факультета МГУ Е.И. Ларина.

Май, 23

На историческом факультете состоялся круглый стол «Актуальные проблемы истории Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.» (организатор — кафедра отечественной истории XX в.). Конференцию открыли академик С.П. Карпов и академик Ю.С. Кукушкин. С докладами выступили профессора и преподаватели: Л.С. Леонова «Победили вместе»; О.В. Хлевнюк «Военно-политическое руководство СССР в годы Великой Отечественной войны: новейшая историография и состояние источниковой базы»; А.Ю. Ватлин «Аргументы и доводы германской спецпропаганды в годы Великой Отечественной войны»; О.Н. Баркова «К вопросу об участии русских женщин-эмигранток в антифашистском европейском Сопротивлении в годы Второй мировой войны»; Ю.А. Щетинов «"Если завтра война...": к вопросу о степени готовности СССР к отражению фашистской агрессии».

Май

Исторический факультет провел встречу с учениками московской гимназии № 1306 — школы молодых политиков. Встреча была посвящена 200-летию Отечественной войны 1812 г. Доцент кафедры истории России XIX — начала XX в. А.А. Левандовский рассказал о Бородинском сражении, взятии Москвы и отступлении наполеоновской армии из России. После лекции состоялась дискуссия, в которой активно участвовали школьники.

Июнь, 7

Прошел colloquium «Междисциплинарные подходы в изучении европейских религиозно-культурных традиций», организованный Институтом мировой культуры МГУ, Лабораторией медиевистических исследований Высшей школы экономики, Центром украинистики и белорусистики исторического факультета. Задача colloquiuma — способствовать развитию в Московском университете на межфакультетской основе специфически междисциплинарных исследований по истории православия, западного христианства и нехристианских традиций, рассматриваемых как религиозно-культурные феномены.

Июнь, 15

На историческом факультете состоялось торжественное открытие Международной летней школы-2012 на тему «История России: политика, культура, искусство», организованной при поддержке Американского центра по образованию и тестированию, Фонда Гейдара Алиева (Республика Азербайджан), Ассоциации «Болашак» (Республика Казахстан). В летней школе принимают участие студенты, аспиранты, сотрудники международных организаций из России, Азербайджана, Украины, Молдовы, Кыргызстана, Казахстана, Таджикистана. Программа включает лекции и круглые столы, посвященные истории российской государственности, российского парламентаризма, внешней политике России и ее взаимоотношениям с государствами ближнего зарубежья, межэтническим и межконфессиональным конфликтам на постсоветском пространстве и путям их разрешения, истории русской культуры и искусства. К чтению лекций и проведению круглых сто-

лов привлечены профессора и преподаватели исторического факультета МГУ, эксперты в области современной политики России.

Июнь, 18

Образована лаборатория общественно-политического развития стран ближнего зарубежья (руководитель — доцент А.В. Власов).

Июнь, 20

Состоялась церемония открытия Российского исторического общества. Инициатива его создания выдвинута в июле 2011 г. на встрече Президента Российской Федерации Д.А. Медведева с учеными-историками. Русское историческое общество (1866—1918) внесло большой вклад в национальное историческое просвещение. Учредителями Российского исторического общества, объявленного его преемником, стали РАН, МГУ имени М.В. Ломоносова, МГИМО, ГММК, ИППО, Фонд «Русский мир», Фонд современной истории и другие организации. Цель новой ассоциации — объединение усилий общественности, государства, ученых, творческих деятелей и любителей истории для формирования общероссийской исторической культуры, развития исторической науки и поддержки просветительских проектов. В состав президиума совета Российского исторического общества вошли: С.Е. Нарышкин (председатель), А.Н. Артизов, А.П. Деревянко, С.П. Карпов, А.К. Левыкин, Н.А. Макаров, А.Е. Петров, И.И. Сирош, А.В. Торкунов, А.О. Чубарьян, С.М. Шахрай. В состав попечительского совета избраны: И.А. Антонова, Г.О. Греф, О.Б. Добродеев, Н.М. Кропачев, В.А. Мау, А.Ю. Молчанов, Ю.С. Осипов, М.Б. Пиотровский, В.А. Садовничий, С.В. Степашин, О.В. Ткач, В.Н. Фридлянов, В.И. Якунин.

Июнь, 25—29

Прошла выездная часть архивно-библиотечной практики студентов кафедры исторической информатики в Хельсинки (руководитель — Т.Я. Валетов). Главная цель — познакомить студентов-историков с современными организационными и технологическими принципами работы в архивах и библиотеках Финляндии, одной из стран с наиболее высоким уровнем развития информационного общества. Группа посетила также кафедру экономической и социальной истории Университета Хельсинки.

Июнь, 27

Открыт кабинет евразийской интеграции при кафедре истории стран ближнего зарубежья. Его библиотечные фонды будут комплектоваться книгами по новейшей истории государств Евразийского союза. Кабинет создан при поддержке государственных и общественных организаций Беларуси и Казахстана.

Июнь—август

Новгородская археологическая экспедиция (руководитель — академик В.Л. Янин) продолжила исследования на Троицком-ХІІ раскопе. Предварительная датировка средневековых напластований — конец ХІ — начало ХІІІ в. Собрано свыше 2000 индивидуальных находок. Найдены 32 берестяные грамоты, в том числе 17 документов, написанных рукой знакомого

по комплексу грамот 2010 г. Якима. Подавляющее число грамот Якима являются деловыми записями, содержание которых свидетельствует о том, что он был управляющим крупным боярским хозяйством. Найденные в 2012 г. грамоты содержат бесценную информацию для изучения древнерусского языка. В них обнаружены редкие или даже архаичные языковые формы, новые имена, слова и термины, не встречавшиеся в других памятниках.

Смоленская археологическая экспедиция (руководитель — Т.А. Пушкина) продолжила исследования юго-западной части Центрального городища Гнездова. Изучены наиболее ранние напластования древнего поселения, предварительно датированные первой половиной X в. Собрана коллекция лепной и круговой керамики, среди которой выявлены фрагменты привозных салтовских и византийских сосудов.

Крымской археологической экспедицией (руководитель — Е.А. Попова) были продолжены работы на городище Чайка в г. Евпатории и на территории некрополя у пос. Заозерное. На городище работы текущего сезона позволили реконструировать планировку юго-восточного участка в различные периоды его существования.

Донская археологическая экспедиция (руководитель — Н.Б. Леонова) продолжила раскопки трехслойной стоянки Каменная Балка-2, расположенной близ хутора Недвиговка Ростовской области. Верхний и нижний слои были представлены крайне малым (из-за кратковременности поселения) количеством находок. В основном культурном слое (15—17 тыс. лет до н.э.) продолжалось изучение жилой площадки, где были обнаружены два углубленных очага и скопления производственных культурных остатков вокруг них.

Ставропольская археологическая экспедиция (руководитель — А.Р. Канторович) осуществила раскопки поселения «Гумбаши-1» и могильника «Уллу» вблизи г. Кисловодска. Поселение датируется серединой II тыс. до н.э. и относится к протокобанскому культурному горизонту. В связи с большой архитектурно-исторической ценностью обнаруженного жилища эта конструкция после расчистки, удаления каменных завалов и полной фиксации была оставлена для будущего экспонирования. Бескурганый могильник V в. до н.э. принадлежал создателям кобанской культуры, активно взаимодействовавшим со скифами. Влияние последних прослеживается в снаряжении коней, сопровождающих человеческие захоронения, и в вооружении. Керамический комплекс, украшения, орудия труда, как и погребальный обряд, имеют местный характер.

Южноуральская археологическая экспедиция (руководитель — В.С. Житнев) проводила в Каповой пещере (Республика Башкортостан) исследование культурного слоя и нескольких горизонтов посещения палеолитического времени в Купольном зале около Западной ниши, в месте скопления настенных изображений в этом отделе пещеры. Одним из важнейших результатов исследований 2012 г. стало выявление доказательств разновременного характера создания настенных изображений в Каповой пещере.

Июль, 9—13

На XVI Всемирном конгрессе экономической истории (World Economic History Congress, Stellenbosch, ЮАР) с докладами выступили: профессор



Л.И. Бородкин «Russia's external trade with Baltic Sea countries in the beginning of 20th century: Factors of growth» и «Russia's industrial growth in the 20th century: Soviet and post-Soviet historiography»; С.А. Саломатина «The Bank for Foreign Trade of the USSR (Vneshtorgbank of the USSR) and affiliated banks in Asia in the 1920s: the transformation of the Russian imperial banking».

Июль

Прошла археографическая студенческая практика (руководитель — И.В. Поздеева), одним из направлений которой было описание экземпляров старопечатных кириллических изданий первой половины XVIII в. в Государственном музее-заповеднике Ростовский Кремль. В Ярославском музее-заповеднике продолжалось описание кириллических изданий XVIII в. В Музее-заповеднике Переславля-Залесского завершена подготовка к изданию каталога старопечатных изданий XVII в. В государственных хранилищах Пермского края проводилась работа по сверке описаний рукописных книг XV—XVII вв. и подготовке каталога рукописей к изданию.

В ходе молодежной школы-экспедиции «Из Новгорода и Пскова в Киев: путем рождения Руси», организованной Фондом Андрея Первозванного, А.А. Левандовский и А.П. Шевырев провели мастер-классы «Последний герой империи (П.А. Столыпин)» и «Императорская власть от Петра I до Николая II».

Август, 29—30

На историческом факультете организована летняя школа для учителей истории «Опыт использования информационно-коммуникационных технологий в преподавании истории». Лекции прочитали Л.И. Бородкин, А.Ю. Володин; практикум провели Т.Я. Валетов, А.Ю. Володин, И.М. Гарскова, А.В. Дмитриева. Координатор школы — О.С. Петрова. Был проведен также круглый стол «Проблемы и перспективы применения современных информационных технологий в преподавании истории и обществознания в школе».

Август

Прошла Поволжская этнографическая практика в Марксовском районе Саратовской области (руководитель — А.В. Титорский). Участниками были записаны воспоминания немецких старожилов района о последних годах существования Автономной Советской Социалистической Республики Немцев Поволжья, депортации августа—сентября 1941 г., а также взяты экспертные интервью современных работников национальных культурных организаций.

Северокавказская этнографическая экспедиция-практика работала в Республике Северная Осетия — Алания (руководитель — Г.А. Никитина). Изучались проблемы жизни современного терского казачества, институт казачьей самоорганизации и атаманства.

В районе компактного проживания староверов на границах Республики Удмуртия и Пермского края проходила комплексная археографическая практика (руководители — И.И. Соломин и Е.В. Градобойнова). Археографы Московского университета поставили задачу составить в этом году «карту старо-



обрядческих соборов», т.е. действующих общин, сохраняющих конфессиональную жизнь.

Участники археографической производственной практики в Курской области проводили изучение старообрядческой общины беспоповцев в дер. Воробьевка и сбор сведений о других общинах старообрядцев.

По программе гранта Президента Российской Федерации «Традиционная культура в условиях модернизации в конце XIX — начале XXI в. (на примере крестьян-старообрядцев)» была проведена комплексная археографическая экспедиция на Южную Вятку (руководитель — В.П. Богданов). В результате получено несколько старопечатных изданий XVIII — начала XX в., а также архив старообрядческой семьи Кочкиных. Материалы переданы на хранение в Научную библиотеку Московского университета.

Сентябрь, 12

В Академическом лектории исторического факультета профессор Университета Париж IV (Париж-Сорбонна; Франция), президент Института Наполеона, член Комитета исторических и научных исследований Ж.-О. Будон (Jacques-Olivier Boudon) прочел лекцию «Наполеон и русская кампания».

Сентябрь, 13—14

На историческом факультете состоялся российско-французский научный коллоквиум «Бородинская битва / сражение на Москве-реке: российский и французский взгляды спустя два столетия». Он проводился как мероприятие Сезонов русского языка и литературы во Франции и французского языка и литературы в России. Организаторами выступили: исторический факультет Московского университета, Университет Поля Валери (Монпелье-3), Французский институт посольства Франции в России (Москва), Институт Наполеона (Париж), Государственный архив Российской Федерации, Государственный Бородинский военно-исторический музей-заповедник. Работу коллоквиума открыли декан исторического факультета академик С.П. Карпов, посол Франции в России Ж. де Глиниасти (Jean de Gliniasti). Было оглашено приветствие принца Шарля Наполеона. С докладами выступили: Ж.-О. Будон (Jacques-Olivier Boudon, Университет Париж IV (Париж-Сорбонна); Ж.-Ф. Брен (Jean François Brun, Университет Жана Моне, Сен-Этьен); от Университета Поля Валери: К. Амальви (Christian Amalvi), Ж. Дедеян (Gerard Dedeyan), Б. Шмидт (Burghart Schmidt), Э. Керн (Emile Kern); В.В. Рогинский (ИВИ РАН); А.В. Горбунов (Государственный Бородинский военно-исторический музей-заповедник); А.П. Шевырев (МГУ); Г.А. Куманев (ИРИ РАН); С.В. Мироненко, И.С. Тихонов (ГАРФ).

Сентябрь, 14

Профессор Университета Квинс Дж. Мэллори (James Mallory; Queen's University of Belfast, Белфаст) прочел лекцию на тему «Emain Macha — the ancient capital of Ulster // Эмайн Маха — древняя столица Ольстера». Лекция была посвящена истории археологического исследования одного из важнейших центров кельтской цивилизации Ирландии («столицы королевства уладов»).

Сентябрь, 19

Всероссийская научно-общественная конференция «Российская государственность: исторические традиции и вызовы XXI в.» прошла в Новгороде Великом. Организаторы: Фонд Андрея Первозванного, Центр национальной славы, Московский государственный университет, Санкт-Петербургский государственный университет, администрация Новгородской области. На пленарном заседании декан исторического факультета академик С.П. Карпов выступил с докладом «Роль византийского наследия в формировании российской государственности и русской культуры». На секционных заседаниях состоялись доклады профессоров Н.С. Борисова и А.Ю. Андреева. Итоговый документ конференции включал в себя предложение создать научно-общественный институт по изучению российской государственности на базе Московского и Петербургского университетов.

Сентябрь, 21—23

Исторический факультет МГУ и Ассоциация «История и компьютер» провели Международную конференцию «Инновационные подходы в исторических исследованиях: информационные технологии, модели и методы». На пленарном заседании были прочитаны доклады: Л.И. Бородин, В.Н. Владимиров, И.М. Гарскова «Ассоциация “История и компьютер”: 20 лет спустя»; М. Таллер (Manfred Thaller, Кельн) «What is a Digital Research Environment for Historians?»; П. Артур (Канберра) «Virtual Museums and Collections»; Д.С. Жуков, В.В. Канищев, С.К. Лямин (Тамбов) «Фрактальное моделирование историко-демографических процессов». Состоялся круглый стол «Историческая информатика: векторы развития в 2010-х гг.». Далее работали секции: «Тематические интернет-ресурсы»; «Квантитативная история»; «Моделирование исторических процессов»; «Компьютеризованный анализ нарративных источников»; «Базы данных в исторических исследованиях»; «Исторические ГИС»; «3D-реконструкции объектов историко-культурного наследия»; «Информационные технологии в архивах, музеях и библиотеках»; «Информационные технологии в историческом образовании». С докладами на заседаниях секций выступили профессор Ю.Л. Шапова и преподаватели исторического факультета А.Ю. Володин, Д.И. Жеребятъев, Ю.Ю. Юмашева, П.С. Япарова, С.А. Саломатина, М.В. Грацианский, В.П. Богданов, А.В. Дмитриева, Т.Я. Валетов, Т.Ф. Измествьева.

Сентябрь, 25

На кафедре исторической информатики прошел круглый стол «Digital Humanities: проблемы и перспективы междисциплинарного направления». На заседании выступил профессор П. Артур (Paul L. Arthur, Национальный университет Австралии, Канберра) и состоялась свободная дискуссия по проблемам круглого стола.

Сентябрь, 28—29

Московский университет совместно с Отделением историко-филологических наук РАН провели Международную научную конференцию «От Древней Руси к Российской Федерации: история российской государственности»,

приуроченную к Году истории в России и 1150-летию российской государственности. В работе конференции приняли участие ведущие специалисты-гуманитарии России и других стран, представители федеральных органов власти, общественных организаций. Почетными гостями конференции стали Председатель Государственной думы РФ С.Е. Нарышкин и Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, выступившие с приветствиями. Работа конференции проходила в шести секциях: «Истоки и становление российской государственности»; «Российская империя»; «Исторический опыт СССР»; «Современная российская государственность»; «Россия в системе международных отношений»; «Духовное наследие России и современность».

В программе — 115 секционных докладов, в числе которых доклады профессоров и преподавателей факультета: Ю.С. Кукушкин «Традиции и перспективы развития государственности России»; С.В. Мироненко «Архивы и российская государственность»; Б.Н. Флоря «Призвание Рюрика и основание Новгорода: сравнительные параллели»; А.А. Горский «Этапы развития русской средневековой государственности: терминология историографии и источников»; Д.М. Володихин «Князь Д.Т. Трубецкой как представитель русской служилой аристократии»; И.П. Кулакова «Государство и подданные: каналы коммуникации»; И.В. Поздеева «Российская государственность и московское книгопечатание XVII в.»; В.П. Богданов «Старообрядчество в контексте поисков российской идентичности»; Т.Д. Соловей «Антиномия отечественной истории: империя vs национальное государство»; Н.В. Козлова «Государственное регулирование социального призрения в России»; А.П. Миньяр-Белоручева «Становление языка российской государственности»; А.Ю. Андреев «Александр I, Ф.С. Лагарп и формирование концепции либеральных реформ в России»; М.М. Алленов «"Явление Христа народу" А. Иванова (1858) как отражение особенностей развития России в XIX в.»; Л.В. Горина «Русско-турецкая война 1877—1878 гг.»; Д.Ю. Арапов «Высшая политическая элита Российской империи об исламе (конец XIX — начало XX в.)»; Л.П. Лаптева «Изучение истории славян в российских университетах XIX — начале XX в.»; М.Ю. Лачаева «Представления С.Ю. Витте о российской государственности»; Ф.А. Гайда «Проблема модернизации России в политической программе и деятельности П.А. Столыпина»; Л.И. Бородкин «О темпах экономического роста Российской империи в конце XIX — начале XX в.»; Е.В. Романова «Россия в системе международных отношений в годы Первой мировой войны»; Л.П. Муромцева «Сохраненное на чужбине: историко-культурное наследие российской эмиграции»; О.Н. Баркова «Женщины русского зарубежья: сохранение национально-культурной идентичности (1917—1939)»; В.С. Турчин «Большевизм и государственная политика в области искусства»; Г.М. Алексеев «Советско-германский договор от 23 августа 1939 г. в системе международных отношений»; К.В. Миньяр-Белоручев «Государственные границы СССР в период Второй мировой войны: историко-географический анализ»; О.С. Березкина «Понятие демократии и характеристика политического режима в СССР»; О.В. Хлевнюк «Центр и регионы в советской политической системе»; А.А. Данилов «Конституционное строительство в СССР. 1945—1964»; С.А. Байбаков

«Современные представления о разработке проекта третьей Конституции СССР (1962—1977)»; Л.С. Леонова «Распад СССР: факты, интерпретации»; Е.И. Волгин «Становление органов государственной власти в субъектах РФ в 1990-е гг.»; А.В. Гусев «Судьба “Августовской республики” 1991—1993 гг. в России»; Р.А. Сетов «Внешнеполитические интересы современной России»; Е.И. Пивовар «Российская Федерация и страны постсоветского зарубежья».

Сентябрь

Волгоградская этнографическая экспедиция-практика (руководитель — Е.И. Ларина) изучала в Саратовской и Волгоградской областях традиционную культуру российских казахов, их этническую и региональную идентичность.

Октябрь, 1

XVI Всемирный русский народный собор (ВРНС) на тему «Рубежи истории — рубежи России» состоялся в зале церковных соборов храма Христа Спасителя. Церемонию открытия и первое пленарное заседание возглавил глава ВРНС Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. На первом пленарном заседании Собора выступил декан исторического факультета МГУ академик С.П. Карпов, посвятивший свой доклад теме византийского влияния на формирование российской государственности.

Октябрь, 6—7

Состоялась поездка студентов исторического факультета на Куликово поле. Группу возглавил ст. преподаватель кафедры истории России до начала XIX в. А.Е. Тарасов.

Октябрь, 12—14

Исторический факультет принял участие в проведении VII Московского фестиваля науки. Лекции прочли профессора и преподаватели факультета: С.П. Карпов «Развитие исторического образования и науки в России»; А.А. Горский «У истоков российской цивилизации»; Л.В. Горина «Русско-турецкая война 1877—1878 гг.»; М.М. Алленов «Картина “Явление Христа народу” А. Иванова (1858 г.) как символ и симптом особенностей исторического развития России середины XIX в.»; Л.С. Леонова «Становление и развитие политической системы в СССР»; В.Н. Горохов «Расстановка сил на мировой арене и становление новой системы международных отношений (конец XX — начало XXI в.)». Во время фестиваля работали выставки, среди которых «История российской государственности в трудах ученых исторического факультета». Программа фестиваля включала также круглый стол «Великая война и судьбы европейской цивилизации», организованный кафедрой новой и новейшей истории.

Октябрь, 16

Академик В.А. Тишков (ИЭА РАН) прочел на историческом факультете публичную лекцию на тему «Власть и национал-строительство в странах постсоветского пространства».

Октябрь, 22—23

На историческом факультете прошла Международная научная конференция «Образование и воспитание в эпоху Возрождения» (организаторы: кафедра истории Средних веков, Комиссия по культуре Возрождения Научного совета РАН по истории мировой культуры, Германский исторический институт в Москве). Конференцию открыла председатель Комиссии по культуре Возрождения профессор Л.М. Брагина. Среди выступавших — профессора и преподаватели факультета: Н.А. Хачатурян «Аристотелевские принципы политического воспитания и эволюция потестарной имагологии в эпоху Возрождения»; В.Д. Дажина «Искусство между наукой и философией: опыт ренессансных академий»; Т.П. Гусарова «Долгий путь к университету: попытки создания университетского образования в Венгерском королевстве (XV — первая треть XVII в.)»; В.М. Володарский «Университетские речи Филиппа Меланхтона во славу науки»; И.Е. Андронов «О ценности гуманистического знания вне ренессансного мира: судьба Флация Иллирика»; Е.А. Ефимова «Роль книги моделей в образовании архитектора Возрождения».

Октябрь, 26

Пленум Учебно-методического совета по истории и истории искусств Учебно-методического объединения (УМО) по классическому университетскому образованию состоялся на историческом факультете. Тема заседания — «Роль и задачи УМО в свете текущей реформы высшего образования в России». На заседании выступили: заместитель председателя УМО, проректор МГУ И.Б. Котловский; председатель Учебно-методического совета, декан исторического факультета профессор С.П. Карпов; заместитель декана по УМО профессор Л.И. Бородкин; А.А. Талызина. Проведены круглые столы по темам: «Опыт развития магистерских программ» и «Опыт развития профилей в рамках бакалавриата».

Октябрь, 30

Профессор Ж. Клостр (Julie Claustre) Университета Париж-1 Пантеон-Сорбонна прочла публичную лекцию на тему «Les prisons de l'Occident médiéval (XIIIe—XVe siècles): usages et fonctions // Тюрем средневекового Запада (XIII—XV вв.): использование и функции».

Октябрь, 31 — ноябрь, 4

III Международная конференция молодых специалистов «Актуальные проблемы теории и истории искусства», ежегодно проводимая поочередно Петербургским и Московским университетами, состоялась на историческом факультете Санкт-Петербургского государственного университета. На открытии с приветствиями выступили: декан факультета профессор С.П. Карпов (видеопривествие), профессор И.И. Тучков (сопредседатель оргкомитета конференции), доцент А.П. Салиенко. С докладами от Московского университета в конференции участвовали 22 исследователя.

Ноябрь, 7

На историческом факультете состоялась встреча с советниками Посольства Швеции в России М. Франкбю и Б. Эрикссоном. Тема встречи, орга-

низованной кафедрой новой и новейшей истории, — «Швеция — малая страна больших контрастов».

Ноябрь, 8

Прошла встреча с советником Президента Республики Казахстан Е.К. Ертысбаевым, выпускником исторического факультета, и послом Республики Казахстан Г.И. Оразбаковым, в которой приняли участие ректор Московского университета В.А. Садовничий и декан исторического факультета С.П. Карпов. В рамках встречи на историческом факультете состоялся круглый стол на тему «Казахстан и Россия в евразийском интеграционном проекте». В его работе участвовали А.В. Власов, О.Е. Казьмина, М.Ю. Виноградов (Фонд «Петербургская политика»), Д.А. Журавлев (Институт региональных проблем), С.А. Михеев (Центр политической конъюнктуры), Ю.В. Тавровский (РУДН), Н.У. Ханалиев (МИД РФ).

Ноябрь, 9

На объединенном заседании семинаров «Средневековая Русь» и «История Церкви: источники, институты, методология, историки» состоялся доклад ведущего специалиста Российского государственного архива древних актов Л.В. Мошковой «Занимательная археография: темы, которые носятся в воздухе, и источники, которые валяются под ногами».

Ноябрь, 13

Открытое заседание кафедры истории Древнего мира было посвящено 1150-летию образования Российского государства и прошло в формате круглого стола «Античность и Россия: проблемы рецепции». Среди выступавших: В.И. Кузищин «Римское наследие и создание предпосылок для возникновения древнерусской государственности»; Л.Л. Кофанов «Идея Третьего Рима в тысячелетней истории российского права»; И.Л. Маяк «Начало изучения Античности в Российском государстве»; Н.Н. Трухина «Священство ранней Церкви в советской историографии»; А.В. Подосинов «Античность в русской поэзии (переводы античных поэтов в XIX в.)»; О.В. Смыка «“Синопсис” Константина Манасси и русская хронография».

Ноябрь, 13

На кафедре археологии состоялось заседание Новгородского семинара, посвященное подведению итогов полевого археологического сезона 2012 г. в Новгороде.

Ноябрь, 17

На кафедре этнологии прошла конференция «Жизнь в науке и для науки», посвященная памяти заслуженного профессора Московского университета К.И. Козловой.

Ноябрь, 19—23

Группа историков — студентов и аспирантов исторического факультета Московского университета и сотрудников Института всеобщей истории РАН — посетила Университет г. Хельсинки и Университет Восточной Финляндии в Йоеенсуу по приглашению Министерства иностранных дел Фин-

ляндии. Цель поездки — знакомство с системой исторического образования в этой стране и установление контактов для дальнейшего сотрудничества.

Ноябрь, 21

Преподаватели исторического факультета провели встречу с учениками школы № 1206 с углубленным изучением иностранного языка «Ирис-Лингва». Инициатором выступила школа — лауреат гранта Правительства Москвы в сфере образования. Встреча была приурочена к празднованию Года российской истории и 200-летнего юбилея Бородинской битвы. Преподаватель кафедры истории России XIX — начала XX в. В.Г. Арутюнян провел с учениками беседу на тему «Отечественная война 1812 года — славная страница истории России».

Ноябрь, 26 — декабрь, 2

Стажировки в рамках научного проекта «Природа и общество в Средневековье и Новое время: природопользование, экология, демография, государственное регулирование, культурные представления» были организованы на историческом факультете для молодых исследователей, представлявших восемь регионов страны: Санкт-Петербург, Республику Башкортостан, Волгоградскую, Вологодскую, Воронежскую, Саратовскую, Свердловскую, Ярославскую области.

Декабрь, 4

На очередном заседании Новгородского семинара выступил академик РАН, профессор А.А. Зализняк с лекцией «Новгородские берестяные грамоты из раскопок 2012 г.».

Декабрь, 5

Состоялась презентация книг «Дневники и письма Ирины Михайловны и Михаила Тимофеевича Белявских. 1941—1945» и «Летописи войны: воспоминания, дневники, письма историков Московского университета — участников Великой Отечественной войны». Издание книг осуществлено сотрудниками комнаты боевой и трудовой славы Е.О. Ягодкиной и В.П. Богдановым, оно стало продолжением работы по систематизации и публикации материалов об истфаковцах-фронтовиках.

Декабрь, 10

На факультете прошли Чтения памяти академика С.С. Аверинцева. Конференция была организована Н.П. Аверинцевой, вдовой ученого, и сотрудниками кафедры древних языков исторического факультета. Чтения открыл декан исторического факультета академик РАН С.П. Карпов. Среди выступавших — директор Института мировой литературы РАН А.Б. Куделин, директор Института языкознания РАН В.М. Алпатов, профессора МГУ: заведующий кафедрой византийской и новогреческой филологии М.В. Бибииков, заведующий кафедрой классической филологии А.И. Солопов, профессор кафедры византийской и новогреческой филологии Д.Е. Афиногенов.

Состоялись Чтения памяти профессора В.А. Плугина. Вступительное слово произнес профессор А.Г. Голиков. На пленарном заседании с докладами выступили: Н.Г. Абрамова «В.А. Плугин и кафедра источниковедения»;



Г.Р. Наумова «Наследие В.А. Плугина в курсе историографии истории России»; Т.А. Круглова «В.А. Плугин и изучение документальных источников Пугачевщины». На секционных заседаниях было заслушано более 20 докладов, посвященных специфике анализа письменных и изобразительных источников.

Декабрь, 14

На факультете прошел День историка — ежегодный студенческий праздник.

Декабрь 21

В конференц-зале учебного корпуса «Шуваловский» был организован детский благотворительный спектакль «Новый год в Простоквашино», подготовленный силами студентов и преподавателей исторического факультета для 170 воспитанников детских домов. Программа праздника включала конкурсы, игры и вручение подарков (организатор — А.А. Талызина).

Профессор Л.С. Белоусов, заведующий кафедрой новой и новейшей истории исторического факультета, ректор Олимпийского университета, избран в Российский союз ректоров.

В течение 2012 года

Научная и учебная работа

В связи с переходом на двухуровневую систему в 2012/13 учебном году продолжалась разработка программ для бакалавриата и магистратуры.

На заседаниях научного семинара молодых ученых «Русь средневековая» кафедры истории России до начала XIX в. с докладами выступали: Л.П. Горюшкина «К вопросу о времени крещения великокняжеских и царских детей (на примере первой половины — середины XVI в.)»; А.А. Горский «Этапы развития русской средневековой государственности: проблемы терминологии»; И.П. Кулакова «“Человек пишущий” в изобразительной традиции допетровской Руси: символический план и реалии повседневности»; С.А. Маслова «Баскачская организация на территории Руси».

В течение года прошли семь семинаров Центра экономической истории. С докладами выступали: А.В. Кутейников (аспирант кафедры исторической информатики) «Проект Общегосударственной автоматизированной системы управления советской экономикой (ОГАС) и проблемы его реализации в 1960—1980-х гг.»; В.Г. Зеляк (Северо-Восточный государственный университет, Магадан) «Золотодобыча на Северо-Востоке СССР в 1930-х — середине 1970-х гг. в контексте развития советской золотопромышленности»; Б.М. Шпотов (ИВИ РАН) «Экономические кризисы в США и СССР в начале 1930-х гг.: сходство, различия и проблема взаимовлияния»; Ю.В. Кузьмин (Институт истории естествознания и техники РАН) «История самолетостроения мира, первые 100 лет: статистический анализ»; Е.В. Чиркова (Высшая школа экономики) «“Пузыри” на финансовых рынках: диагностирование в режиме реального времени и в ретроспективе». Кроме того, проведены два круглых стола по итогам крупных конференций: Всемирного конгресса экономической истории и конференции Европейской ассоциации истории



предпринимательства совместно с Обществом истории предпринимательства Японии.

На заседаниях межвузовского семинара «История Церкви: источники, институты, методология, историки» с докладами выступили: А.А. Турилов «Книжно-литературный корпус славяно-византийского Средневековья: традиции, динамика, национально-региональные особенности»; М.А. Корзо «“Внутренние” миссии католических орденов в Речи Посполитой в XVII—XVIII вв.: задачи, методы проведения и основные источники»; К.А. Максимович «Византийский Синодик в Неделю Православия и его древнерусский перевод»; Е.С. Марей «Правовые представления вестготского епископата (по сочинениям Исидора Севильского)»; А.В. Назаренко «О церковной политике Андрея Боголюбского: новое прочтение в международном контексте».

Продолжалась работа постоянных семинаров кафедры археологии. В том числе на заседании семинара «Проблемы археологии железного века» с докладом «Новые открытия в сарматской археологии (Филипповский и Прохоровский курганные могильники сарматской аристократии)» выступил заведующий отделом скифо-сарматской археологии Института археологии РАН Л.Т. Яблонский; на заседании Смоленского семинара с докладом «Политическая организация Руси в X в. по договорам Руси и греков и трактату Константина Багрянородного “De Ceremoniis”» выступил П.С. Стефанович.

В рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на кафедре истории России до начала XIX в. разрабатывалось два проекта: создание исторического электронного атласа «Россия во второй половине XVIII — начале XIX в.: Территория, население, природные ресурсы» и атласа «Демографические и колонизационные процессы в России раннего Нового времени» (руководитель — Д.А. Хитров).

По инициативе Н.Б. Леоновой и Е.А. Виноградовой (кафедра археологии) разработан сайт «Палеология палеолита» (paleoeso.ru), посвященный проблеме взаимодействия природы и человека в древности. В основу его библиотеки легли комплексные исследования памятников юга Русской равнины эпохи позднего палеолита, в том числе материалы Донской экспедиции.

А.В. ТUTORскому присужден грант «Преподаватель онлайн» Фонда Владимира Потанина для создания своего учебно-научного сайта.

Для студентов отделения истории и теории искусства и кафедры Древнего мира впервые проведена летняя факультативная учебно-ознакомительная практика в Везувианском институте археологии и гуманитарных наук (Италия) (руководители: О.В. Томашевич, Н.В. Бугаева, Е.А. Ефимова). При сотрудничестве с университетами Неаполя Везувианский институт организует рассчитанные на профессионалов экскурсии по уникальным памятникам истории и искусства Кампании: Помпеи, Геркуланум, Стабии, Кумы, Байи, Пестум, Казерта, Неаполь.

Международное сотрудничество

На факультете обучались 29 студентов и аспирантов и проходили стажировку 13 преподавателей из зарубежных университетов и научных учреждений. 29 студентов и аспирантов исторического факультета стажировались

в вузах-партнерах, 40 преподавателей выезжали с научными целями в разные страны.

Профессора и преподаватели факультета выступили с докладами на 68 конференциях за рубежом: в Австрии (Вена), Беларуси (Полоцк), Бельгии (Левен), Болгарии (Варна, София), Великобритании (Лондон), Венгрии (Будапешт, Мишкольц), Греции (Велестино, Родос, Фессалоники), Дании (Копенгаген, Оденсе), Израиле (Тель-Авив), Ирландии (Галуэй), Италии (Болонья, Брешиа, Валле-д-Аоста, Кастелламаре-ди-Стабья, Рим), Казахстане (Алматы), КНР (Ухань), Литве (Вильнюс, Каунас), Польше (Краков, Крыница-Здруй, Лодзь), Румынии (Констанца), Республике Приднестровье (Тирасполь), Словении (Марибор), США (Ирвайн, Шарлоттсвилл), Турции (Стамбул), Украине (Керчь, Севастополь, Симферополь, Ялта, Судак, Харьков), Финляндии (Йоэнсуу, Хельсинки), Франции (Париж, Тулуза), ФРГ (Берлин, Кельн, Майнц, Марбах-на-Некаре, Мюнхен, Вюрцбург, Штутгарт), Чехии (Прага), Швейцарии (Фрибург), Швеции (Стокгольм), ЮАР (Штелленбош).

Лекции за рубежом читали: М.А.Бойцов — в Университете имени Людвига и Максимилиана (Германия); А.В.Власов — в Школе для молодых журналистов, историков и политологов (Баку, Азербайджан); Н.В.Ениосова — в Свободном университете Берлина (Freie Universitaet Berlin, Германия); М.В.Дмитриев — в Университете Грайфсвальда (Германия); А.В.Захарова — в La Scuola di Seriate, Centro Russia Cristiana (Италия) и в Accademia Ambrosiana (Италия); А.Р.Канторович — в Харьковском национальном университете имени В.Н.Каразина (Украина); Л.В.Кузьмичева — в Белградском университете (Сербия); И.В.Поздеева — в Институте славистики Польской академии наук (Польша); Ю.Н.Роголев — в Институте Рузвельта (США); М.О.Трояновская — в Международном центре имени Т.Джефферсона (США); А.В.Сафронов — в Ягеллонском университете (Польша) и в Университете г.Хельсинки (Финляндия); Н.И.Харитоновна — в Приднестровском государственном университете имени Т.Г.Шевченко (Молдова).

Б.Е.Александров принимал участие в международном проекте «La géographie historique de la Haute Mésopotamie au II^e millénaire av. J.-C.». (CNRS, Франция).

Научно-просветительская деятельность

В радио- и телевизионных научно-публицистических передачах выступали С.С.Веселова, А.А.Левандовский, Л.П.Муромцева, С.В.Хачатуров (телеканалы Россия-24, ТВ-Центр, «Культура», радиостанция «Эхо Москвы»); в программе цикла «Игра в бисер» (телеканал «Культура»), посвященной А.С.Грибоедову, участвовала Е.Н.Цимбаева. В цикле программ «Час истины» Первого исторического канала «365 дней ТВ» принимали участие Д.М.Володихин, Л.В.Горина, М.В.Грацианский, П.В.Кузенков, В.О.Никишин, А.В.Стрелков.

По программе открытых лекций Московского Дома национальностей Е.И.Ларина прочла лекции: «Этнокультурная мозаика России»; «Русский народ и его роль в развитии Российского государства».

Н.В.Волостнова выступила с докладом «О москвичах — участниках Словацкого национального восстания 1944 г.» на международной встрече в формате интернет-трансляции Москва—Банска-Быстрица (Словакия). Встреча

была посвящена государственному празднику Словакии — Дню Словацкого национального восстания. В ней приняли участие посол Словацкой Республики Й. Мигаши, советник-посланник РФ в Словакии И.Г. Аскальдович, ветераны, сотрудники посольства, Центрального музея Великой Отечественной войны (Москва) и Музея Словацкого национального восстания (Банска-Быстрица).

Награды, премии, звания

Почетное звание «Заслуженный профессор Московского университета» присвоено профессорам Э.С. Смирновой, В.П. Смирнову; «Заслуженный преподаватель Московского университета» — доцентам Ю.Н. Рогулеву, Ю.И. Зверевой; «Заслуженный работник Московского университета» — Т.П. Сладковой.

Профессор Л.С. Леонова и доцент О.Н. Баркова награждены ведомственными знаками отличия Федеральной службы государственной статистики — медалями «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения 2010 года».

Почетными грамотами Министерства образования и науки РФ награждены преподаватели и профессора исторического факультета Е.С. Москалева, Л.А. Пименова, С.Ю. Сапрыкин.

Декан исторического факультета академик РАН С.П. Карпов награжден императорским орденом Св. Анны II степени.

Доцент А.В. Лаушкин награжден Всероссийской историко-литературной премией «Александр Невский» «за вклад в дело сохранения исторического наследия России и памяти о ее героях, высокую духовную и гражданскую позицию» — за разработку выставки «Крест и маяк: навигационные знаки Белого моря в XVI — начале XX в.» (Соловецкий морской музей).

Докторскую диссертацию защитил:

Шукуров Р.М. Тюрки в византийском мире в XIII—XV вв.

Защищено кандидатских диссертаций в диссертационных советах — 31.

В том числе:

по отечественной истории — 17;

по всеобщей истории — 8;

по археологии, этнографии, этнологии и антропологии — 4;

по истории искусства — 2.

В том числе сотрудниками факультета защищены кандидатские диссертации:

Белуосова О.В. Граф С.Д. Шереметев в общественной и политической жизни России второй половины XIX — начала XX в.

Белянкин Ю.С. Церковь и государство в полемике со старообрядцами во второй половине XVII в. (на примере деятельности Московского Печатного Двора).

Градобойнова Е.В. Восстание в Новгороде и Пскове в 1650 г.: причины, ход событий, итоги.



Матасова Т.А. Русско-итальянские отношения в политике и культуре Московской Руси середины XV — первой трети XVI в.

Голикова А.А. Изображение пространства в средневековой аллегорической поэме («Психомехания» Пруденция и «Роман о Розе» Гийома де Лорриса и Жана де Мена). (Дис. ... канд. филол. наук).

Читались новые спецкурсы

Кафедра истории России до начала XIX века:

Масонство в интеллектуальной жизни русского общества второй половины XVIII — начала XIX в. // Л.Н. Вдовина.

Отношения государства и Церкви в России XVII в. // Б.Н. Флоря (Институт славяноведения РАН).

Интеллектуальная традиция в России XVIII в. // И.П. Кулакова.

Бумажные и электронные карты в работе историка дореволюционной России // Д.А. Хитров.

Традиционная культура русского крестьянства: границы, символы, предметный мир // О.Д. Шемякина.

Кафедра отечественной истории XX века:

СССР: образование, развитие, распад // А.И. Вдовин.

История инакомыслия в России: советский период // А.А. Данилов (МПУ).

Кафедра источниковедения:

История российской Конституции (1906—1993 гг.). Источниковедческий и историографический аспект // С.А. Байбаков.

Михаил Федорович Романов и другие претенденты на престол в 1613 г.: генеалогия и политика // Д.М. Володихин.

Политическая карикатура: от истоков до наших дней // А.Г. Голиков.

Историческая картография: история и современные тенденции развития // О.С. Петрова.

Студенчество исторического факультета Московского университета: источники и методы изучения // Е.О. Ягодкина.

Устная история: теория и практика // Е.О. Ягодкина.

Кафедра исторической информатики:

Методы и технологии работы историка с аудиовизуальными документами // В.А. Ильяшенко.

Кафедра истории общественных движений и политических партий:

Политология // О.С. Березкина.

Кафедра истории Древнего мира:

Историография истории Мезоамерики // А.В. Сафронов.

Кафедра истории Средних веков:

История Мальты в Средние века и раннее Новое время // И.С. Филиппов.

История Скандинавии // Т.А. Пушкина, С.Ю. Агишев, Е.В. Корунова.

Введение в изучение и перевод средневековых научных текстов: «Дидакаликон» Гуго Сен-Викторского // О.С. Воскобойников.



Испания и Америка в конце XV—XVIII вв. // В.А. Ведюшкин, Е.Э. Юрчик (ИВИ РАН).

Кафедра новой и новейшей истории:

История современной Германии. 1990—2012 гг. // А.Ю. Ватлин.

Кафедра истории южных и западных славян:

Складывание новой системы международной безопасности и современный югославский кризис // К.В. Никифоров (Институт славяноведения РАН).

Становление исторических знаний в Сербии в XIX в. // Д. Радоичич (Этнографический институт Сербской академии наук и искусств).

Кафедра истории стран ближнего зарубежья:

Республики Балтии в условиях формирования независимости // С.В. Рекеда.

Ислам в странах ближнего зарубежья // Д.Ю. Арапов.

Национальные политические элиты на постсоветском пространстве // Ю.В. Якушева.

Кафедра археологии:

Кузнечное ремесло Древней Руси (домонгольский период) // В.К. Сингх. Археологическая эпоха как историческое явление. Альтернативный подход // Ю.Л. Шапова.

Источниковедческие возможности древней керамики: подходы и методы изучения // О.Л. Шарганова.

Археологическая графика // Н.И. Беловинцева.

Верхний палеолит Северного и Восточного Причерноморья // Е.А. Виногоорова.

Основы зооархеологии // В.С. Житенев.

Кафедра истории Церкви:

История, культура и современное состояние русского старообрядчества // И.В. Поздеева.

Кафедра истории отечественного искусства:

Иванов, Ге, Врубель // М.М. Алленов.

Русская гравюра эпохи классицизма // А.Ю. Михайлова (ГИМ).

Проблемы истории древнерусской миниатюры и рукописного орнамента // Э.С. Смирнова.

Другие территории новейшего искусства (годовой) // С.В. Хачатуров.

Предметная среда в художественной культуре XX в. // В.С. Турчин.

Кафедра всеобщей истории искусств:

Древнегреческая скульптура классического периода // Н.А. Налимова. Античность в архитектурных рисунках эпохи Возрождения. Ч. 2 // Е.А. Ефимова.

Западноевропейский натюрморт XVII в. и традиции символики предмета // Ю.Н. Звездина (Музеи Московского Кремля).

Барокко и неоклассицизм в искусстве Испании // Иван Бургос Аррибас, Мануэль Гарсия Мойя (Университет Мадрида).

- Мир английской усадьбы. Ч. 2 // М.В. Соколова.
Искусство Европы периода Первой мировой войны // В.Д. Дажина.
Поверхность в архитектуре // А.Л. Расторгуев.
Искусство евразийских степей I тыс. до н.э. — середина I тыс. н.э. // С.А. Зинченко (РГГУ).
Современное искусствознание. Концепции и методы. Ч. 2 // С.С. Ванеян.

Кафедра древних языков:

- Древнеирландский язык // Н.Ю. Живлова.
История средневековой Ирландии (V—XII вв.) // Н.Ю. Живлова.
Средневаллийский язык // Н.Ю. Живлова.
История классики // А.В. Белоусов.
Греческая эпиграфика // А.В. Белоусов.

Кафедра иностранных языков:

- Старопровансальский язык // И.Н. Миляева.

Лаборатория истории культуры:

- Русский город в XIX — начале XX в. Социальные, культурные, правовые аспекты развития // Л.В. Кошман (для студентов кафедры истории России XIX — начала XX в.).

Археографическая лаборатория:

- Русское старообрядчество в современном мире: Россия и диаспора // И.В. Поздеева.

Издано

Учебники и учебные пособия, программы общих и специальных курсов:

- Александров Б.Е. Методические указания к курсу хеттского языка для студентов-историков // Древний Восток и античный мир: Труды кафедры истории Древнего мира исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Вып. 8. М.

- Английский язык: Учебное пособие по домашнему чтению для студентов-историков: Древний мир / А.П. Миньяр-Белоручева, Е.С. Москалева, Е.В. Княжинская. М.: Проспект-АП.

- Археология: Учебник для студентов высших учебных заведений / Под ред. В.Л. Янина. 2-е изд. М.: Изд-во Моск. ун-та.

- Березкина О.С. Очерки истории и теории политической науки. М.: Изд-во Моск. ун-та.

- Бовыкин Д.Ю., Ведюшкин В.А. История: Новое время: Конец XV — конец XVIII в.: 7 класс: Учебник для общеобразовательных учреждений. М.: Просвещение.

- Бугаева Н.В. Письменный доклад по истории Древнего мира в семинаре первого курса на историческом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова: Методическая разработка. М.: исторический факультет МГУ.

- Введение в историю Церкви: Ч. 1. Обзор источников по общей истории Церкви / В.В. Симонов, Л.Г. Хрушкова, К.А. Аветисян, А.Г. Зоитакис. М.: Изд-во Моск. ун-та.

- Вдовин А.И. Словарь молодого историка-исследователя: Справочное пособие для студентов и аспирантов. М.: Прометей.

- Волгин Е.И. Общественно-политические объединения современной России на рубеже веков: Ч. 1. Вторая половина 1980-х — 1999 г.: Курс лекций: Учебное пособие. М.: исторический факультет МГУ.

Всеобщая история: Рабочие программы: Предметная линия учебников «Сферы»: 5 класс: Пособие для учителей общеобразовательных учреждений / Л.С. Белоусов, Д.Ю. Бовыкин, А.С. Медяков, В.П. Смирнов и др. М.: Просвещение.

То же. 6 класс.

То же. 7 класс.

То же. 8 класс.

То же. 9 класс.

Гвоздева И.А. Источники римского права (классический период): Программа лекционно-семинарского курса для студентов III курса кафедры истории Древнего мира // Древний Восток и античный мир: Труды кафедры истории Древнего мира исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Вып. 8. М.

Голиков А.Г. Архивоведение отечественной истории: Учебное пособие. 3-е изд. М.: Академия.

Голиков А.Г., Круглова А.Т. Источниковедение отечественной истории: Учебное пособие. 5-е изд. М.: Академия.

Григорьева И.В. Источниковедение новой и новейшей истории стран Европы и Америки: Учебное пособие. М.: ИНФРА-М.

Гришаева Л.Е. Актуальные проблемы современной России: Ч. 1. Внешнеполитические и внешнеэкономические аспекты: Учебная программа. М.: исторический факультет МГУ.

Даванкова Е.Г. Немецкий язык: Практический курс для начинающих. М.: исторический факультет МГУ.

Дурново М.Е. Источники постклассического и юстиниановского периодов в курсе «Источниковедение римского права»: Методические указания // Древний Восток и античный мир: Труды кафедры истории Древнего мира исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Вып. 8. М.

Еремينا Е.М. Английский язык: Учебно-методическое пособие для студентов-историков, обучающихся по специальности «Этнология». М.: исторический факультет МГУ.

Жукова Л.В. Персональная история России XIX — начала XX в.: специфика источниковедческого анализа: Учебно-методическое пособие. М.: исторический факультет МГУ.

Жукова Л.В. Финансовая политика, банковское дело, деньги и денежное хозяйство Российской империи в XIX — начале XX в.: Учебно-методическое пособие. М.: исторический факультет МГУ.

История стран Европы и Америки в XXI веке: Пособие для учителей общеобразовательных учреждений / Под ред. Л.С. Белоусова. М.: Просвещение.

Кириллова Е.Н. Французские ремесленные корпорации в Средние века и раннее Новое время: Программа специального курса. М.: исторический факультет МГУ.

Количественные методы в исторических исследованиях: Учебное пособие / А.В. Карагодин, О.С. Петрова, Н.Б. Селунская / Под ред. Н.Б. Селунской. М.: исторический факультет МГУ.

Крюков А.М. Программа курса «Греческая палеография» // Труды кафедры древних языков. Вып. 3. М.: Индрик.

Кузищин В.И., Гвоздева И.А. История Древнего Рима. 3-е изд. М.: Академия.

Макеев Б.А. Программа курса «Латинская палеография» // Труды кафедры древних языков. Вып. 3. М.: Индрик.

Малинина И.И., Рытова И.Г. Книга для чтения на английском языке для студентов-историков. М.

Немецко-русский научно-богословский словарь / В.А. Татаринов, А.В. Лаврентьев, А.И. Мраморнов. СПб.: Алетейя.



Печатнов В.О., Манькин А.С. История внешней политики США: Учебное пособие. М.: Международные отношения.

Политическая система СССР в период Великой Отечественной войны и послевоенные десятилетия. 1941—1982 гг.: Учебное пособие / А.И. Вдовин, Э.М. Щагин, Д.О. Чураков. М.: Прометей.

Проблема нормализации языка и идея языковой академии в Англии XVII—XVIII вв.: Избранные переводы / Сост., ред., вступ. ст., науч. коммент. Л.П. Лобановой. М.: НИУ ВШЭ.

Солопова О.В. Народы и культуры стран ближнего зарубежья: белорусы Беларуси и России: Учебная программа лекционного курса. М.: исторический факультет МГУ.

Тучков И.И. Искусство Древнего Рима: Программа курса лекций. М.: исторический факультет МГУ.

Монографии, другие научные и научно-популярные публикации:

Актуальные проблемы теории и истории искусства: Сб. науч. ст. Вып. 2 / Под ред. А.В. Захаровой. М.: НП-Принт.

Летописи войны: Воспоминания, дневники, письма историков МГУ — участников Великой Отечественной войны / Сост. С.И. Антонова, К.В. Берегела, В.П. Богданов, Ю.А. Мошков, Е.О. Ягодкина. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Белоусов А.В. Флавий Филострат в религиозном контексте своего времени: «Жизнь Аполлония» и «Героика». М.: ПСТГУ.

Динамика экономического и социального развития Российской империи в XIX — начале XX в.: Научно-справочное издание / Л.И. Бородкин, Т.Я. Валетов, А.Ю. Володин, И.М. Гарскова, А.В. Дмитриева, Т.Ф. Измestьева, С.А. Саломатина. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Ватлин А.Ю. «Ну и нечисть»: Немецкая операция НКВД в Москве и Московской области 1936—1941 гг. М.: РОССПЭН.

Веселова С.С. Искусство озеленения интерьеров и создания зимних садов. От Древней Руси до эпохи модерна. М.: Фитон+.

Византийская миниатюра второй половины X — начала XII века / О.С. Попова, А.В. Захарова, И.А. Орецкая. М.: Гамма-пресс.

Володихин Д.М. Пожарский. М.: Вече.

Володихин Д.М. Иван Шуйский. М.: Вече.

Володихин Д.М. Малюта Скуратов. М.: Вече.

Володихин Д.М. Митрополит Филипп и Иван Грозный. М.: Вече.

Восток, Европа, Америка в древности: Сб. науч. тр. XVII Сергеевских чтений. М.: исторический факультет МГУ.

Голикова Н.Б. Привилегированное купечество в структуре русского общества в XVI — первой четверти XVIII в.: Из научного наследия / Сост.: В.Н. Захаров, Н.В. Козлова, И.Е. Тришкан. М.; СПб.: Альянс-Архео.

Дергачева Л.Д. Очерки источниковедения отечественной периодической печати XVIII—XX веков. М.

Древний Восток и античный мир: Труды кафедры истории Древнего мира исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Вып. 8 / Отв. редактор И.А. Гвоздева. М.: Академика.

Канторович А.Р. Изображения обособленных конечностей хищников в искусстве скифского звериного стиля Восточной Европы: типология, хронология, анализ истоков и эволюции: Моногр. // Stratum plus. 2012. № 3: Эллинистическое и Иранское.

Карякина Т.Д. Западноевропейский фарфор XVIII века. М.

Кириллические издания XVII века в собрании Переславского музея-заповедника: Каталог / Под ред. И.В. Поздеевой. Переславль-Залесский.



Лазаревские чтения. Искусство Византии, Древней Руси, Западной Европы: Материалы научной конференции. 2011. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Лантева Л.П. История славяноведения в России в конце XIX — первой трети XX в. М.: Индрик.

Литаврина М.Г. Американские сады Аллы Назимовой. Новая версия. М.: Диалог культур.

Лобанова Л.П. Универсальная характеристика, родной язык и языковая картина мира в философской концепции Г.В. Лейбница. М.: НИУ ВШЭ.

Материалы к истории старообрядчества Южной Вятки: По итогам комплексных археографических экспедиций археографической лаборатории исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова: Сб. документов / Сост.: В.П. Богданов, Е.В. Воронцова, Е.В. Градобойнова, А.А. Исэров, А.А. Солдатов; Отв. ред. В.П. Богданов. М.: МАКС Пресс.

Маяк И.Л. Римские древности по Авлу Гелию: история, право. М.: Аргмак.

Может ли история быть объективной?: Материалы международной научной конференции. Москва, МГУ, 2 декабря 2011. М.: исторический факультет МГУ.

Мухина Е.Н., Мухин И.Н. Московская власть: Исторические портреты. М.: Изд-во Главного архивного управления г. Москвы.

От Античности до современности: Сб. ст. по отечественной и всеобщей истории, посвященный академику Российской академии наук, заслуженному профессору Московского университета Юрию Степановичу Кукушкину / Сост. О.Н. Баркова, Л.С. Леонова. М.: Собрание.

Памяти профессора С.П. Полякова: Сб. неизданных работ / Сост. Е.И. Ларина. М.: СТ-ПРИНТ.

Пивовар Е.И. Российско-азербайджанские отношения: Конец XX — начало XXI века. М.: Kremlin Multimedia.

Польша в XX веке: Очерки политической истории: Колл. моногр. / Г.Ф. Матвеев, Л.С. Лыкошина (в соавт.). М.: Индрик.

Православие Украины и Московской Руси в XV—XVII веках: общее и различное / Под ред. М.В. Дмитриева. М.: Индрик.

Преображенский А.С. Ктиторские портреты средневековой Руси. XI — начало XVI века. М.: Северный паломник.

Славяно-русские рукописные книги XIV—XVI веков в хранилищах Тверской земли: Каталог / Под ред. И.В. Поздеевой. Тверь.

Советская деревня глазами ВЧК—ОГПУ—НКВД. 1918—1939: Документы и материалы: Т. 4. 1935—1939 / Под ред. Ю.А. Мошкова, А. Берелевича, С. Красильникова. М.: РОССПЭН.

Труды кафедры древних языков исторического факультета МГУ. Вып. 3. М.: Индрик.

Университет в Российской империи XVIII — первой половины XIX века: Колл. моногр. / Под ред. А.Ю. Андреева, С.И. Посохова. М.: РОССПЭН.

Университет для России. Т. 4. Московский университет в Николаевскую эпоху / Ф.А. Петров, В.В. Пономарева, Л.Б. Хорошилова. М.: Изд-во Моск. ун-та.

Университетский центр изучения истории русской культуры: К 50-летию лаборатории истории культуры исторического факультета МГУ / Авторы-сост.: Е.В. Долгих, Л.В. Кошман, Е.К. Сысоева, И.Е. Тришкан / Под ред. Л.В. Кошман. М.: исторический факультет МГУ.

Фирсов Е.Ф. Т.Г. Масарик в России и борьба за независимость чехов и словаков. М.: Индрик.

Этнокультурные процессы в прошлом и настоящем: К юбилею доктора исторических наук, профессора Клавдии Ивановны Козловой: Сб. науч. ст. / Ред. колл.:



Т.Д. Соловей, Е.И. Ларина, Н.Л. Мехедов. М.: Изд-во Моск. ун-та. (Труды исторического факультета МГУ).

Янин В.Л. Очерки истории средневекового Новгорода. 2-е изд. М.: Русский мирь.

Belousov A., Moga Iu., Grosu Ş.T. Zeul cel Preaonalt ei frica de divinitate. Documente epigrafice din Europa ei din Anatolia. T. 1. (The Most High God and the Fear of Divine. Epigraphical Sources from Europe and Anatolia. Vol. 1). Editura Universitatii Alexandru Ioan Cuza (на рум. яз.).

Selunskaya N.B., Torstendal R. The Birth of Democratic Culture in Late Imperial Russia: Reforms and Elections to the First Two National Legislatures, 1905—1907. Altus History LLC (USA).

«Per aspera...»: Сб. науч. ст. победителей конкурса студенческих работ исторического факультета МГУ: Вып. 4 / Под ред. Л.С. Леоновой, Л.С. Белоусова. М.: исторический факультет МГУ.

